

花几百元三五天即可拿证

# 高考志愿规划师竟是这样“速成”的



网络图片

## 1 “高报师”太火？宣传话术为付费课引流

某社交媒体平台上，不少自媒体、个人博主发帖称，“高报师”是当下一项热门的“副业”。

“考生和家长对志愿填报越来越重视，每年高报旺季，家长很难找到‘高报师’，市场都出现了供不应求的情况，现在入行是一个非常好的时机。”一家名为华夏思源的教育培训机构在社交平台上发布信息称。

令人担忧的是，“高报师”的专业素质水平良莠不齐，对于从业人员几乎没有门槛限制。而这成为培训机构口中“高报师”副业的“优点”。

该机构宣称，该副业门槛低，0基础小白也能入行，只要有大专学历就可以，无专业限制；工作地点灵活，既能照顾家庭又能增加收入，适合家长、上班族，学会之后可以线上线下接单变现，发展成副业，在家做一对一咨询。

这些宣传话术让不少不明真相的人心动。实际上，这些宣传背后是机构或个人博主为培训课程引流。记者向对方咨询时，对方均以“免费试听课”“免费体验课”为由，邀请记者入群。

在试听课中，主讲人会引导听众进一步报名“高级实操班”等付费课程，而各家机构收费标准不同，据记者不完全统计，课程价格在3000元—6000元不等。

一名华夏思源工作人员介绍，该机构提供“一站式”服务。记者注意到，其中一个环节为“考试取证”，由报考人自选，单独收费450元。当记者问起该证书由谁颁发时，对方称发证机构为“国家职业资格培训鉴定实验基地”。经记者查询，该机构隶属于天津市人力资源和社会保障局。

上述工作人员解释，“人社部未把高报师纳入职业资格目录体系当中，人社局不发证，现在都是行业内发证。”

2025年全国高考落幕，志愿填报成为考生、家长关注的焦点。近年来，高考志愿填报服务市场持续升温，催生出“高考志愿规划师”（以下简称“高报师”）这一“职业”，而针对“高报师”的培训、考证业务也逐步衍生，一条产业链正在形成。

然而，这一热潮背后却乱象丛生。记者调查发现，目前要成为“高报师”几乎零门槛，花钱即可在短期内“速成”拿到一张“高报师”相关证书，并无学历和专业限制。值得注意的是，“高报师”并未被列入人社部公布的《国家职业资格目录》。市面上“高报师”证书及发证单位五花八门，而这些证书本质上并非职业资格证书，而是一纸培训证书，仅能证明学员完成相关课程培训或者通过考核，很难证明持证人的专业能力和水平。

## 2 花钱即可快速拿证，发证机构五花八门

“全国火热报名中！权威性强，含金量高，不限户籍，全国通用”。一家线上店铺在宣传“高考志愿填报规划师一站式培训考证服务”的文案中如此写到。在一家电商平台输入“高考志愿填报规划师”“高报师”之类的关键词，可以找到多个商家相关商品链接。

上述店铺客服介绍，报考费用为700元（高级），包含线上学习考试及服务费用，缴费后每周二、周四开通考试账号，账号开通7天后可以考试，考试合格1个月左右可以邮寄证书。

当记者向上述店铺客服咨询，“拿到证书就可以帮考生填报志愿吗？”客服回答，“我们有群，不懂的可以在群里问，都是考证的。”

一家名为智行教育网校证书报考的工作人员则提供了更多选项，“有下证周期快的，也有下证周期长的。”

他介绍，周期较快的15天左右下证，“不用上课，需要考试，我这边可以全包。”至于价格，“高级600元，中级550元，初级500元，自己考的话高级500元。”

对于考试难度，他告诉记者，考试是线上模式，在家用手机就可以参加，只考一门理论知识，“考前给您提供精准题库，开卷

考。不用担心的，包拿证。”

他介绍，该证书是由“职业人才测评中心”颁发，“国家认可的，官网可查，终生有效”。对于发证机构，他告诉记者，“职业人才测评中心是国资委主管，民政部登记的一个中心”。然而，记者拨打国资委咨询电话核实，接线人员均表示并不掌握相关信息；在民政部下属中国社会组织政务服务平台查询，结果显示“该组织未在民政部门登记”；在工信部政务服务平台查询其提供网址的ICP备案号及单位名称，也未查询到有效结果。

一家名为威领教育的电商平台店铺客服则提供了更多选择：“发证单位不同、盖章不同、周期不同、含金量不同，价格从300元—700元不等，快的三五天就能发证，到手一周左右，慢的到手一个月左右。”

她介绍，其中由“中国智慧工程研究会”颁发的证书，考培方式为在线学习+在线考试，报考费用300元；由“中国未来研究会教育培训中心”颁发的证书，每周二、周四录入系统，一周下证，报考费用400元；由“职业人才测评中心”颁发的证书，一周下证，报考费用300元。

## 3 教育部曾就此类乱象发布预警

记者了解到，目前市面上所有机构提供的证书均非职业资格证书，而是一纸培训证书，仅能证明学员完成相关课程培训或者通过考核，很难证明持证人的专业能力和水平。实际上，人社部从未将“高考志愿规划师”正式纳入职业目录，也并无对应的职业资格认证或考试，更没有相应的证书。

企查查数据显示，截至当前，国内现存高考志愿相关企业1242家。2024年全年注册34家相关企业，今年前5月已注册27家，较去年同期增加了6家。此外，超半数（50.36%）高考志愿相关企业的成立年限在3—5年。

“该行业门槛的确很低。”一位不愿具名的专家指出，通过短时间速成培训来入门，加之大数据志愿卡的辅助，套用一些程式化的服务模式，做一个“高报师”很容易。但是，短时间速成培训只能入门，一个专业资深的“高报师”，还需要多年的经验积累、对招录政策的敏锐观察，才能帮考生规避风险，这不是短时间的培

训能够达成的。

2022年6月，教育部就曾发布预警，某咨询机构打广告称团队的专家“获得高考志愿规划师认证”“来自著名高校”等。事实上，有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书。

2023年6月，教育部再次发文，提示广大考生及家长，有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书，不要迷信所谓高价、天价志愿填报咨询服务。考生和家长要结合自身情况，综合考虑个人志向、兴趣爱好、特长优势、生涯规划等多种因素，着眼于国家需要和社会需求，科学选择，自主填报。

2025年，全国高考报名人数达1335万人。上述专家建议，家长在面对志愿填报这件事时应当理性，不是必须要付费进行志愿填报，只要自己肯研究规则，也一样可以信任自己。如果要选择填报机构，一要留意机构本身的从业资历，二要看咨询师本身经验是否丰富。（据《新京报》）